



Az érdeklődéssel kísért beszéd után tudomásul vették a vármegye alispánja által az orsz. képviselő-választók által követhető fuvardíjra vonatkozó szabályrendeletet, valamint a vármegye ház építési 3 százalékos pótdó megállapítását, hogy Damokos Andor dr. alispán a közigazgatási erdészeti bizottság elnökének megválasztott. Elvetették a Szombathely városrészről és 1894-96-ra kirótt pótdó elleni felebbezést, mely a tüzi fecskendő és vízfordó szekerek árának fedezésére szolgál. A tanács és az aszfaltbizottság javaslatát a munkálatokra vonatkozólag többek felszólalása után napirendre tűzik és azokat 28 szóval 2 ellen elfogadják. Így tehát 4 pályázóval szemben ismét a The Neuschattell aszfalt építő társaság nyerte el a vállalatot 24594 frt 58 kban. A Rápolthy Domokos indítványa folytán megindult mozgalomból kifolyólag tárgyalásra került a Vargapatak szombathelyi utcái részének befedése. A tanácsot megbízta a képviselő, hogy egységes terv szerinti saját hatáskörében a befedést engedélyezheti. Városi főjegyző felolvasta a jövő évben legtöbb adót fizető s így városi virilis képviselőre jogosultak névsorát, mely a következő: Ugron Ákos, Szabó Albert, Teichner Jakab, Boros Károly, Adler és társa, Flórián Bogdán, Szöllősi Sámuel, Gaál János, Gyarmathy Ferencz, dr. Solymossy Lajos, Kassay F. Ignác, Györfly Titus, Szabó Ferencz, Konez Armin, Háberstumpf Károly, Jánossy Gyula, Pálffy Károly, Jung-Cseke Lajos, Ev. ref. Collegium Gönczy Lajos ált. képvis., Perszian János, Fernengel Gyula, dr. Szabady Ferencz, Csanádi Zsolt, dr. Nagy Sámuel, dr. Lengyel József, Orbán, Nagy és Tamás czég, dr. Kovács Mór, Szentkötő János. Ev. ref. megye képvis. Bedő Ferencz által, dr. Mezei Ödön. Póttagok: Szent Bálint, Becsek Aladár, Gyertyánffy Gábor, Vánki Kálmán, dr. Valentsik Ferencz, Tibád Gergely, Solymossy János, Balázs Ignác. Tudomásul vették a névjegyzékét. Polgármester bejelentette, hogy a városház tervezőinek járó díjakat kiutalta s annak jóváhagyását kéri. A kiutalást tudomásul veszik és az építéshez szükséges összeg előteremtését ohajtja a képviselő. A városi községi jellegű elemi iskola államosítására szintén javaslatot tesz polgármester. Bod Károly, Sándor Mózes, Solymossy Lajos dr., Bedő Ferencz, Hlatky Miklós képviselők felszólalásai után elfogadták a javaslatot s remélhetőleg lesz nem sokára, a felajánlásra meghatározott 60,000 frt elfogadása esetén egy, e városhoz méltó elemi iskolai épület, melyet oly igen nélkülöz városunk. Az utcázás és szemétkihordás egészségügyi szempontból is fontos ügyére nézve — hiszünk, hogy — egy lépéssel előbbre haladtunk. Nem adják bérebe. Házilag intézik. A kérelmezett harmadik gyógyszerért a belügyi miniszter szükségesnek nem tartja és nem engedélyezi. Az állami állatorvos által adott véleményt a városnak állategészségügyi szakaszokra való oszthatása végett — tudomásul veszik. Az önkéntes tűzoltó-egylet 1892. és 1897. évi számadásai nagy vitát provokáltak. Bod Károly felvilágosítást kéri. Mire Csillag József hosszasan fejtegeti, hogy ugyan — a város az, mely az egyelet ok nélkül megszorításával, az előlegesen elhatározott segély megvonása által megfojtja. Kéri, hogy a határozatilag kimondott és beszédelt, de az egyelet céljaira át nem engedett összegekről a tanács részletes kimutatást készítsen s jövőre az egyelet méltán megillető segélyt ne vonják meg. Polgármester kijelenti, hogy új szabályrendeletet akarnak életbe léptetni a tűzoltásra nézve. Főjegyző felhívja, hogy az 1898-ra szóló költségvetést sem terjesztették be s különben is egyes szabálytalanságok miatt a képviselőt a segély kifizetését megtiltotta. A pénz azonban a városi pénztárban megtalálható. Bod K. igen fontosnak tartván az ügyet, bővebb vizsgálatot indítványoz s kijelenti, hogy oly erős vádak vannak emelve, melyek mibenléte felől okvetlenül meggyőződést kell szerezni. A képviselő Bod Károly elnöklete alatt: Csillag József, Gáspár József, Hlatky Miklós és Rápolthy Domokos bizottsági tagokat a vizsgálat megejtésére kiküldte. A rendőrfőkapitány javaslata folytán, elhatározzák a Kossuth-utczában levő kut el-távolítását, illetve tűzrendőri czéltől lappancsvaló ellátását. A Ferenczi Györgyvel és Szabó Ferencz mérszárossal kötött ingatlan eladási szerződések harmad-szori előterjesztés után szavazással egyhangulag elfogadtattak. Ez utóbbi ingatlan eladásában benne van a városnak eddig ingyen használt ugynevezett „Fekete víz” nevű gyógyerejű forrása is. Vége lesz tehát itt is az ingyenes kurának, melylyel — néphit szerint — sok köszvényes ember nyert gyógyulást. Egy tisztviselő és két írnok fizetési előleget kapott. S néhány jelentékelenebb ügy elintézése után, a közigyűlés véget ért.

### A vidéki sajtóról.

Nagyon nehéz volna ugyan megmondani: minő alapon, minő joron, — de tény, hogy a vidéki sajtótól sokkal többet követel a közönség, mint a fővárositól. Határozottan elvárja, megköveteli az olvasó, hogy a vidéki újság szája ize szerint legyen írva, szerkesztve. És eppen, mivel az már régi és elvitathatlan igazság, hogy minden embernek a guszúsát eltalálni lehetetlen, a vidéki sajtónak roppant nehéz, majdnem lehetetlen olyannak lenni, hogy az ugynevezett közönséges színvonalára vergődjék.

A komoly, feladatának megfelelni törekvő s határozottan irodalmi színvonalon álló lap támogatásában csak nagyon kevesen fejtenek ki buzgalmat.

Jobban tennék kezdő írónk, ha oly lap támogatására vállalkoznának, hol nőhetnek, fejlődhetnek, izmosodhatnak, a hol a fejlődéssel járó hibákat, felsegéseket nem néznek el nekik, hanem nyesegetnek a kinövésüket, a felszeg bajtásokat. És így teljesen kifejlődve, bátran megis maradhatnak tehetségükkel a vidéki sajtó mellett.

A vidéki lapnak a maga körében éppen úgy megvan a fontossága és hatása mint a fővárosnak. Nagyon tévesen, elfogultan ítélnék és gondolkoznak azok, kik a fővárosi sajtót respektálják kizárólag, míg a vidéki sajtót a nagyképűkedő kicsinylés éretlen gunyjaival illetik nem egyszer. Talán ez a körülmény okozta, hogy tollforgató embereink, a vidéken lakó írói tehetségek még a támogatásra valóban érdemes, minden tekintet-

ben komoly irányú és határozottan irodalmi színvonalon álló lapokat sem keresik föl dolgozataikkal. Ha valamely kérdést a lap fölszínre vet is, figyelmen kívül marad az; nem szólnak hozzá még azok sem, kik a hozzászólásra hivatva volnának.

A vidéki sajtót ösztint, komoly törekvésében, igen mostoha támogatják minden részről. Hatóságok, egyesületek, testületek, egyesek csak félvállról veszik; csak amolyan megszenvedett, megtört, vegetálásra szánt dolognak tekintik a sajtó egy-egy organumát és nem nyul sem innen, sem onnan támogató, segítő kez feleje.

Ily körülmények között azután nagyon megnéhezül a vidéki sajtó helyzete.

Vannak egyes helyek, hol kedvezőbb állapotok vannak, hol hatóságok, egyesületek, testületek, egyesek ugyszólván versenyeznek a sajtó támogatásával; szivesen, készséggel szolgáltatják kezébe az anyagot, az adatokat, hogy a közügy érdekében felhasználhassa. Legtöbb helyen azonban még csak követelik, hogy a sajtónak mindenről tudomása legyen, de támogatásról szó sincs. A vidéki sajtó támogatásában Eldorádóról még álmodni is bajos.

## TANÜGY.

### Az osztatlan iskola tanítás-terve.

Székfoglaló beszéd. A Magyar Paedagogiai Társaság ülésén elmondotta Füldecs Géza.

(Folyt. és vége.)

Beszélhetnék még az osztatlan iskola kiváló nevelő hatásáról is, amennyiben a tanuló a teljes iskola köteles kort egy és ugyanazon tanító vezetése alatt tölti el, de ezúttal mellőzöm, mert nem tartozik szorosan a tárgyhoz. E helyett engedjék meg, hogy a felvetett kérdést világíthassam meg szociális oldaláról is. S hogy ebből a szempontból is behizonyíthassam a külön tanításterv fölöslegességét, vizsgáljuk meg a szülők, a tanuló és a tanítók szempontjából.

Magyarország pénz és verőadóját kicsi és nagy falu lakossága egyenlően fizeti s az ország minden terében egyenlően kell osztozkodni mindenkinek; ki meri hát kétségbe vonni, hogy a jogokból is nem kell egyenlően osztozni? Már pedig, ha a kicsi falu tanítója egyenlő képzés és egyenlő fizetés mellett a polgár gyermekének nem köteles annyit adni a szellemi kincsekből, mint a népesebb helységek tanítói, akkor a polgárt megkárosítjuk. És e megkárosítást éppen ott követjük el, ahol a legkeservebb.

És ha a nevelés és a tanítás terén károsítjuk a polgárt, vajjon az igazi kárvalótt nem az egész nemzet-e? Gondolják meg tehát nagyon azok az urak, hogy a mit cselekszenek, akik az ország kulturáját a törvény sértők kedvéért le akarják sülyeszteni.

A tanuló érdeke is tulajdonképpen a szülők érdeke, mert a felsőbb oktatásnak alapvető munkálatát az elemi iskola végzi. A felelős iskolák tanítói részéről itt-ott eddig is felhangzott a panasz, hogy az elemi iskola munkálatát felületesen végzi, hát ezután, ha az osztatlan iskola nem is lesz köteles annyit tanítani, mint az osztott, milyen lesz ez a vélemény? Már az osztatlan iskolában nyert bizonyítvánnyal is meg fogjuk bélyegezni a tanuló. A gimnázium, a polgári iskola előre is gyanus szemmel nézi az ilyen iskolai bizonyítványt s a tanuló visszavetik. Ugy-e bár ez a tanuló az alkalommal nem a saját, hanem a rendszer hibájának fog áldozatul esni? S mivel érdemelte ezt meg?

Gondolják meg hát ezt is e tisztelt tanítás-terv készítő urak!

De menjünk tovább s nézzük meg a tanítók érdekét is.

A tanítók közé már eddig is befészkelte magát egy szerencsétlen hóbort, s ez a nagyzás. Törvényünknek szerencsétlen alkotása az, hogy már bizonyos tanítói késztszellemlen fejlődött ki. Ezt a késztszellemlen észre kellett venni a hivatalos világnak csak úgy, mint mindazoknak, akik mélyebben tekintettek a tanítói közzellembe.

A társulati, vagy magán iskola tanítója szivesen elmegy a felekezethez is, mert ott az állása szilárdabb, de ha felekezeti tanító lesz, akkor éreznie kell, hogy állása elnyeréséhez a hívek összességére szüksége volt s így a függés érzete az egész egyházközséggel szemben fennáll. A községi iskola tanítóját már csak az iskolaszék választja s így itt a tanítónak a szerényesség, alázatosságából kevesebb is elég. A községi tanítók seregét is kétféle osztja a község vagyoni állapota s így keletkezett a csak községi és az államsegélyes községi tanító fogalma. Valamennyi tanítóval szemben a legelső helyen áll az állami tanító. Ez már tanítói állását egyenesen a minisztertől nyerte s így a falu urai előtt sokkal függetlenebb is. Sajnos, az állami tanítók között is van már késztszerű megkülönböztetés s ez: a székhelyes és nem székhelyes tanítók csoportja.

A mai társadalom egyik betegsége az is, hogy az egyén értékét az élvezett fizetés nagyságához méri. Tehát ha 100 frttal valakinek több a fizetése, előkelőbb hely jut annak a társas életben is. Ezt a szerencsétlenséget okozta a miniszternek a székhelyes és nem székhelyes rendelete is.

S amikor ezt az új kását megteremtették, még nem fejezték be a tanítók széttagolásának szomorú munkáját, mert ime, egy új kását készít elő az elemi iskola új tanítás terve is.

A ki ismeri ma is a falusi ember felfogását, aki tudja, hogy a falusi ember ma is kevésbé fontos személynékn tartja azt a tanítót, amelyik a lányokat tanítja, mint azt, amelyik fiú-osztályokban tanít, sőt azt tartja, hogy a magasabb osztályokban a legkiválóbb tanítók tanítanak, az előtt nem kell bizonyítgatnom, hogy ezután bizony megkülönböztetik az osztott és osztatlan iskola tanítóját is. Meg is különböztethetik, mert ennek nem kell annyit tanítani mint amannak, következésképp — így vélekednek — ennek nem is kell annyit tudni, mint amannak.

Ez a vélekedés végre elragad a tanítókra is s az osztatlan iskolát átmenetnek tekintik az osztott iskolához s ha az átmenet sikerül, bizony megérjük, hogy fizetés emelkedés nélkül is előléptetésnek tekintik majd.

Ime, ennyi bajt és veszedelmet látok én az osztatlan elemi iskola külön tanítás tervében, amely megbontaná a magyar kultúra egységét, lesüllyeszti a népoktatás nivóját; bántja a szülők és tanulókat érdekét; s ami szintén lényeges, elégtelen esélyt teremt a tanítók között.

Elmondtam pedig ezeket, mint az én véleményemet. Hogy ezekből mi az, ami értékes, ami maradandó, s mi az, ami ok nélkül való aggodalom, azt az önké bősége és a mellett a vitatkozás tüze mutatja meg. Czelomat én minden körülmények között eltertem, mert már a beszédem elmondása közben is meggyőződtem, hogy e társaság minden tagja kívánja, hogy a fontos kérdést tisztázzuk és ebben a tekintetben csak egy a vágyunk, a hó ohajunk: győzzön a jobb!

S hogy a vitát megkezdhesük, határozottan kimondom, hogy az osztatlan iskolának nem külön tanítás terv kell, hanem erélyes, erős kéz, amely az iskolafentartókat kényszerítse rá a törvény szigorú végrehajtására.

És ha köszönettel kezdettem meg a beszédemet, engedjék meg, hogy köszönettel is fejezzem be. Az a figyelem, az a kiváló érdeklődés, amelylyel ez alkalommal megtisztelték, részéről hálát és elismerést érdemel, amit igaz hálás szívvel nyujtok át hazánk első paedagógiai egyesületének és azt kívánom: Isten áldása legyen ezután is nemes munkálkodásán!

## IRODALOM.

— A „Magyarország” hírszolgálatával, elevenségeivel ma a legjobb lap. Ma, mikor az ország csaknem minden nagyobb városával és azonkívül Béccsel, Berlinnel telefon-összeköttetés létesült, a lap technikai előállítás is bámulatosan megváltozott. Minden hír, minden esemény rögtön továbbítatik és a közönségnek is kell többé várni, míg nagysokára értesül a politikai és közgazdasági élet összes fontosabb eseményeiről: a „Magyarország” mindent összefoglalva, hűséggel, részletekkel hozza már az összes eseményeket és az ország legtovábbiban részben már a reggeli órákban értesíti a közönséget a történetekről. Azonkívül a „Magyarország” a legéberebb öre a nemzeti érdekeknek. Mozgatja a tétlenséget, lelket önt a közömbös rétegekbe. Most egy éve egyedül állta a csatát egy nem kedvelt rendszer ellen. És ma is az a célja, hogy a folyamatban levő politikai átalakulás oly befejezésre jusson, a mely visszaadja a nemzetnek anyagi erőt, kíméletét, egy tisztult kormányzat lehetőségét és az önmagával való rendelkezés minden föltételét. A „Magyarország” legtovább vezércikkét Bartha Miklós, az ország első publicistája írja. Ma nincs senki, a ki a nemzet gondolkodását és az ország igaz érdekeit jobban felismeri és szebben tolmácsolni tudja. Kossuth Ferencz szintén e lap hasábjainak szenteli becses publicistikai működésének legjavát. A lapnak Holló Lajos orsz. képviselő a főszerkesztője, a ki a lapot nagy akaraterejével megteremtette és lankadatlan kitartásával felvirágoztatta. Felőlős szerkesztő dr. Lovász Márton. A „Magyarország” előfizetési ára egész évre 14 frt, félvire 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy óra 1 frt 20 kr. Legcélszerűbb az előfizetési pénzeket postautalványon küldeni a „Magyarország” kiadóhivatalába (Budapest, Teréz-kürt 19.)

A hét jubiláris száma. Testes füzetre rug a hét jubiláris száma. Bátran el lehet mondani: hetilap Magyarországon még ilyen tartalommal, ilyen előkelő formában, ilyen szenzációkkal meg nem jelent. A mindig kitünő lap ezúttal is hű maradt hegemon szerephez és irodalmi eseményt csinált. Ez a jubiláris szám az egész magyar társadalom és az egész magyar irodalom közreműködésével készült, elejétől végig nagy értékű és nagy érdekességű, formában, tartalomban egyiránt briliáns. A ki elnézi ezt a vasos füzetet — a szám hat ivre rug — meg fogja érteni a hét rendkívüli sikereit a mulban és jelenben. A közreműködők sorát Bánffy Dezső báró nyitja meg, a ki egyenesen szenzációs eseményt csinált azzal, hogy megírta Naplójának (a hét ez országos feltűnést keltett rovatának) „Hiteles részét”. A tíz esztendő krónikáját maga Kiss József írta meg, míg a hét jelentőségét Mikszáth Kálmán ragyogó tollal tolmácsolja. Jókai Mór nagyérdők közleményének czíme: Hogy jutottam a feleségemhez? Herczeg Ferencz gyönyörű novellát ír, Heltai Jenő egyik legbájosabb versével esatlakozik s egyik legszebb versét írta meg Kiss József is. Szóval a hét diadalmasan zárja le tíz esztendő főkönyvét és teljes fényvel vonul tovább útjára. Ez alkalommal a legmelegebben ajánljuk ezt a lapot, a melynek a magyar irodalom történetében hervadhatlan érdemei vannak s a mely minden ízében szellemes, finom, izléses és előkelő. Kivánatra a hét kiadóhivatala (VII, Alsó-erdősor 3) szivesen küld ingyenes mutató-számot. A jubiláris számot az ujonnan belépő előfizetők is megkapják.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Boldog új évet kívánunk lapunk t. előfizetőinek, munkatársainknak és általában minden olvasónknak!**

— **A valódi érdem** fényes elismerésének a jele, hogy mai napon Hollaky Arthur, vármegyénk főispánja Tarcsafalvára utazott azon czéltől, hogy — a mint mult számunkban már megemlékeztünk — Cskii Andrásnak, ki Pálffy Dénes földbirtokosnál 30 év óta hűségesen szolgál, a földmívelési miniszter által jutalmul adományozott díszoklevelet és 50 koronát — személyesen adjam át. Igen örvendünk, hogy főispánunk fáradságot velt magának s a valódi érdemet maga részéről közvetlenül is honorálni ohajtotta. Mut értesülünk — a főispánt díszkapuval és nagy ünnepélyességgel várják Tarcsafalván.

— **Áthelyezés.** Vegh Ferencz m. kir. csendőrségi főhadnagyot, a helybeli szakasz derék parancsnokát Nagy-Eny-dre helyezte át felsőbb hatósága. A kedves, művelt és minden ügyeiben pontos, rokonszenyes főhadnagy távozását bizonyára sokan fogják sajnálni. Részünkről is sok szerencsét kívánunk új állomása helyén az igen szép reményekre jogosult szakaszparancsnoknak!

— **Hymen.** Mint értesülünk — Bartha Gábor, vármegyei alszámvevő eljegyezte Konez Mariskát, Konez Gyula m. á. v. fielőltörő leányát Aradról.

— **Homoród-Szent-Pálon** karácson másodnapján a templomból kijövet igen szép és lélekemelő tények voltak szemtanúi a hívek. Benedek Imre járási főszolgabíró tartalmas, lendületes szép beszéd kíséretében adta át az 50 korona jutalmat és a kitüntetésül nyert díszokmányt Balázs Imrénék 15 éves szorgalmas, erényes és becsületes szolgálata elismerésül. Balázs Imre árvátfalvi születésű és özv. Bence Balásznénál szolgált ily szép időt. Az átadás ünnepélye királyunk, miniszteriumunk, főispánunk és főszolgabíránk színi nem akaró előzenésével végződött; szívből örülvén azon dicső eszme diadalának, hogy az ember már ma a szolgáltatásban is ember.

— **A „Székely-Udvarhely“** hivatalos jellegét az 1900. évben is meg fogja tartani. Ez ügyben Damokos Andor vármegyei alispán, mint a vármegye képviselője és lapunk felelős szerkesztő-tulajdonosa között e hó 30-án újabb szerződés jött létre a törvényhatósági bizottság utólagos jóváhagyása reményében. Hálás köszönettel mondunk mind azoknak, kik öt hosszú és rögzős éven keresztül kitartással támogatták lapunkat s kérjük szíves pártfogásukat jövőre is. Együttal a hátralekötött előzetes díjak haladéktalan kiegyenlítését és a jövőre szóló előfizetések megújítását is legyen szabad kérnünk. Lapunk tartalmi területe ezután még nagyobb lesz, mivel a hivatalos rendeletek azt nem foglalják el, mert külön melléklet gyanánt esatoljuk azokat a „Székely-Udvarhely“-hez. E tárgyra még vissza térünk. Addig is ujjolag közönségünk ismert jó indulatába ajánljuk lapunkat.

— **Megjutalmazott tanító.** Kelemen Lajos homoródkarácsonfalvi állami iskolai tanító, a faiskola művelésében elért eredmények elismerése fejében a „Magyar Földhelt Intézet“ által kitűzött egyik 100 frtos jutalmat és ezen felül egy díszokmányt nyert az intézet elnöke és a földmívelési miniszter aláírásával.

— **Az uri kaszinóban** ma (vasárnap) délután 4 órakor, az 1900. évre rendelt napi, szépirodalmi és élelzapok albrlethe adatkak ki. Ezzel — nézetünk szerint — a Kaszinó csak helyes utat követ, mivel legalább szegényebb polgártársaink is hozzá juthatnak oly új-ágok megszerzéséhez és olvasásához, a melyeket különben szerény anyagi viszonyaik miatt nélkülöznenek. Vajjon nem volna-e czél szerű az irodalmi és élelzapokat meggyűjteni s a népnevelés és művelődés szempontjából — ha már a Kaszinó bekötötténi és könyvtárba helyezni nem oahjtja — a vidéki szegényebb Olvasó-köröknek oleső áron, avagy épen ingyen olvasásra rendelkezésre bocsájtani, esetleg oda is ajándékozni.

— **Haladás Szombathalva város részben.** A román. kath. iskola nagyobb növendékeivel Gál Mihály kátoztanító e hó 26-án a hiányzó tanszerek és szemléltetési eszközök beszerzésére igen sikerült szin- és pástorjátékot rendezett. A derék kántor szép irányu működéséhez gratulálunk s kitartást kívánunk a város rész jó irányu vezetéséhez.

— **Vizhiány vármegyénkben.** Az egészséges ivóvíz hiányáról beszélvé, kezdhetnők mindjárt a székely anyavároson: Székely-Udvarhelyen. Azonban ezt már számtalanszor el tárgyaltuk. — igaz, fájdalom — minden látható eredmény nélkül. Ezuttal szét tekintünk vármegyénk községekben is. A földmívelésügyi m. kir. miniszter rendelete folytán, Czitó Sándor kir. kulturmérnök még mult év nyarán és őszén vármegyénk több községekben vizsgálatot tartott, hogy a tapasztalt vízhiányok mesterséges uton segíthető legyen. A legtöbb község határán s ezek között Tordátfalván is, bevezetésre alkalmas forrásokat bőven talált a lelkiismeretes és szakértelemmel vizsgált kulturmérnök. E község képvisellete még mult év késő őszén — nem tekintve a magas potádót — általános lelkesedéssel elhatározta, hogy a víz bevezetését feltétlenül oahjtja s annak elodáztatlan szükségét sz. moruan tapasztalta. A képviselőtestület határozata értelmében az előjáróság a kulturmérnökséget ez év tavaszán terv és költségvetés készítésére felsőbb hatósága utján felkérte volt, onnan azonban az „elodáztatlan“-ság hangoztatására sem kaptak még választ. Mi lehet ennek oka, arra csakis az illetékes kulturmérnökség adhatna megnyugtató választ. Annyi bizonyos, hogy e községek viztartókba, árkok segélyével vezetik az esővizet — a mikor van, de mint most is, a mikor ezt sem kapnak, Tarcsafalváról horadják a Nyikó vizet. Ez pedig igen távol van. Egészségügyi szempontból is, hogy mennyire hátrányos ez az állapot, azt Jankovich Pál, a kereszturi járás derék járási orvosa mondhatná meg, a kit erre e helyen tisztelttel fel is kérünk. Esetleges tüzvérszról beszélni nem akarunk, mert arra a tordátfalvi-k gondolni sem mernek, mivel víz nélkül, a drága pénzen megvásárolt tüzi fecskendőjüket ugy sem használhatnák s egy ilyen veszélyben — szeles idő esetén — az egész község elpusztulhatna. Elégnek tartottuk ez ügy felemelésével az illetékes hatóságok figyelmét felhívni s nagy a reményünk, hogy a lehető legsürgősebb intézkedés felszólalásunkat nyomon fogja követni.

— **Meghívó.** Vettük és adjuk a következő sorokat: A székelyudvarhelyi „Székely-Dalegyet“ Nagy László karnagy vezetésével 1900. január 14-én a vármegyeház disztermében táncszal egybekötött hangversenyt rendez, melyre t. czimet és családját tisztelettel meghívja a rendező bizottság. Kezdete este 8 órakor Helyárak: 1-ső hely (1-4 sor) 1 frt 20 kr, 2-ik hely (többi sorok) 80 kr Karzat 80 kr. Vendéglősről gondoskodva van. Gyeket előre válthatók Gyertyánfy Gábor könyvkereskedésében, este a pénztárnál. — Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Műsor: 1. Thern Károly: „Dalünnepe“, előadja a Dalegyet. 2. Rosenzweig: „Trilby“ énekszó, előadja Jánosy Huska urhölgy, zongorán kíséri Varró Berta urhölgy. 3. Beleznyay A.: „Ha elmegyek...“ előadja a női vegyeskar. 4. Rossini: „Részlet Tell Vilmos“-ból, zongora-solo, előadja Varró Berta urhölgy. 5. Huber K.: „Nem nézek én, minek néznék“, előadja a Dalegyet. 6. Mendelsohn: Vonósnégyes op. 36., előadják: dr Damokos Andor (I. hegedű), Olasz Gyula (II. hegedű),

Morascher Hugó (mely hegedű) Szakács Zoltán (gordonka). 7. Káldy Gy.: „Rákóczi emlékezete“, előadja a Dalegyet. 8. Thern K.: „Kiért őrítsem e pohárt“ előadja a dalegyet. Hangverseny után tánc reggelig.

— **A Székely egyesület közgyűlése.** A Székely egyesület decz. 16-án tartotta rendes évi közgyűlését Bedő Albert elnöke alatt. A gyűlésre nagy számmal jelentek meg az egyesületnek Budapesten lakó tagjai s a vidékről is jöttek néhányan. Ott voltak többek közt: id. Daniel Gábor, Feleki Miklós, Enyedi Lukács, Székely György, Szentiványi Kálmán, Dósa Endre, Végh Arthur, Mandel Pál dr, Agoston József, Felszeghy Ferencz, Borszékly Soma, Jakab Ödön, Aidinger János, Angyal József, Nagy Gábor, Lévy Lajos, Dobokay Lajos, Benedek Elek, Gaál Mózes, Möriz Károly dr stb. Az elnöki megnyitó után Benedek Elek titkár olvasta fel az évi jelentést, a melyből kiténik, hogy az egyesület újabb idő óta élénk tevékenységet fejt ki a Székelyföld kulturális és közgazdasági érdekeinek szolgálatában. Az egyesület ez évben ezer darab ifjúsági könyvet osztott ki az öt székely vármegye 10—10 népisiskolájában, 500 forint ösztön- és jutalomdíjat adott székelyföldi középiskolákban tanuló szegény fiuknak s ugyanennyi összeget az alsófokú ipariskolától fel az egyetemig, segítségre szorult székely ifjaknak s az erkölcsi felügyelet mellett tetemes anyagi segítségben részesítette a Budapesten elhelyezett székely iparos fiukat. Foglalkozik az egyesület egy Székely Otthon felállításával is, melyben a Budapesten tanuló székely iparosfiak találnának hajlékot és élelmezést, s ez Otthon létesítése már mielőbb remélhető. A rendes tagok száma ez évben 30-czal, az alapítóké kettővel szaporodott, s ez idő szerint nagyban folyik a tagok gyűjtése a Székelyföldön. Ez évben 10,000 forint örökséget is kapott az egyesület néhai bankházi Ács Károly hagyatékából, mely összeg kamata a végrendeletkező intencziói szerint a székelynép Romániába való kivándorlásának ellensúlyozására fordítandó. A pénztárnok jelentése szerint az egyesület vagyona mult év végével értékpapirokban, készpénzben, hozzászámitva a marosvásárhelyi székely ipar-muz-um értékét is, 80 ezer forint. A jövő évre a kiadások 3400 forintban vannak előirányozva. Ezen a gyűlésen töltötték be a Szilágyi Sándor és Barabás Miklós elhunytával megüresedett két alelnöki állást is. Egyhangulag id. Daniel Gábor nyugalmazott főispánt és Székely György országgyűlési képviselőt választották alelnökkül s egyben a választmányt is újra alakították.

— **Községi postáink** tarthatatlansága általános ismeretes. Közlebről az ülkei kézbesítések felől kapunk értesítést, mely szerint heteken át nem kaptak meg lapunkat, holott az nyomtatott szalagall mindig a legpontosabban expediatlatot kiadóhivatalunk által. Valami módját kellene találni, hogy községeinkben is legalább hetenkint 2—3-szor megkaphassák a postai küldeményeket.

— **A legtöbb mórrosság** ujév éjjelén észlelhető. Miért? Mert a különböző üdvözlőknek a pórembertől felfelé feleslegesen készpénzt adnak a kezébe. Mily sokszor lett az ujévi pénzajándékozások felváltásának kérdése szönyegre hozva. De még egyetlen egy évben sem talált olyan megoldást, mint az idén. Mit szokott Nagyságos Asszonyom atlag ajándékozni? Egy koronát, kettőt, hármat? Vátsároljon kérem ügyvölőjének ugyanennyi sorsjegyet, természetesen a budapesti poliklinika nagy jötekonysági sorsjáték sorsjegyeiből! A pénztérek ugyanannyi marad, ezenfelül azonban megajándékozottjának a lehetőségét nyújtja egy 100,000 korona értékű főnyereményt, továbbá 5 nyereményt, egyenként 20,000 korona értékben összesen 200,000 koronát nyerhetni. Emellett Nagyságos Asszonyom minden irányban a jötekonyság oltárán adoz. Ön ajándékát kiosztotta s egynehány szegény embernek megszerezte azt a lehetőséget, hogy megélhetési módját szilárdítsa. Sorsjegyek darabonként egy koronáért mindenütt kaphatók.

## KÖZGAZDASÁG.

— **Az ország igen sok gazdasági egylete** a bealított tél folyamán miniszteri és más támogatás mellett városokban és falukon 8000-nél több gazdasági népies felolvasást rendez. Kisebb birtokosok, tanárok, tanítók buzzgólnak s tartják az előadásokat. A mi gazdasági egyletünk is tervezett ilyesmit, de még csak a tervvel vagyunk s maholnap kifogyunk a téli semmit tevéből, melylyel ilyenkor falusi gazdáink nagy előszeretettel „előlk“ drága idejüket. A mi iparos- és kereskedő koreinkbe is vajjon bevalóbnak-e hetenkint a mulatság nélküli oda-illő ingyenes felolvasások? Maros-Vasarhelyt, a székely fővárosban több év óta bevalóbnak!

— **Romániai tanulmányut.** Említetük volt lapunkban, hogy a földmívelésügyi miniszterium Szász István v. kir. állattenyésztési felügyelőt tanulmányutat Romániába küldötté ki. Ezen utasítás czélja legfőképpen Románia juhtenyésztésének megismerése volt, különösen pedig azon források kikutatása, amelyekből hazai juhtenyésztésünk részére megfelelő és jó csigája tenyészanyag volna beszerezhető. Szász felügyelő érintkezett e tárgyban több előkelő román nagybirtokossal és más közgazdasági tényezőkkel beutazta a parhová, buzeni, rimnik seroti, brailai, curvurului, constantini, jalomicai ilfovi, vlascai és teleozmani kerületeket, melyekben a csigája juh tenyészteste leginkább el van terjedve, és ugy talalta, hogy a legjobb anyagot Buzeu, Rimnik, Braila, Cernavoda, Medsulia és Maugalia környékén lehetne vásárolni, de arról a mesés olesőségéről melynek híre nálunk el volt terjedve egyáltalán nincsen szó, mert a jó anyagnak párját 20—22 francban kell megfizetni, a mikor hozzászámitva a szállítási és vám költségeket ide haza körülbelül 12 forintba állana a csigájának párja. Ilyen körülmények között még bizonytalan, fog-e a tervbe vett nagyobb mennyiség importáltni vagy sem.

## Iparügy.

— **A helybeli ipari szakiskola** által a párisi kiállításra készített művészi kivitelű kandalló már a napokban rendeltetési helyére szállított. Carrarai már-

ványból készült e remek kandalló, a melyet városunk notabilitásai közül, valamint az iparos osztályból sokan tekintettek meg. A szakiskola ezen újabb művével ismétellen bebizonyította azt, hogy hivatását mily szép sikerrel munkálja. Áldás kísérje továbbra is a fáradság teljes munkásságát!

## HIVATALOS RÉSZ.

Magyar királyi földmívelésügyi miniszter. 99349—III—2. szám. Valamennyi vármegye alispánjának és valamennyi törvényhatósági joggal felruházott város polgármesterének. Haladéktalanul való közzététel, a kirendelt szakértők és marhalevelkezők megfelelő utasítása, valamint a gazdaközönség megfelelő tájékoztatása végett közlöm, hogy a cs. kir. osztrák belügyminiszter ur folyó évi december hó 4-én kiadott 39187. sz. rendeletével s f. évi december hó 9-én kezdődő érvényességgel a következő intézkedéseket léptette életbe. A) Magyarországot illetőleg: I. A sertésvesznek osztrák területre történt behurcolása miatt a sertéseknek Ausztriába bevitele jelenleg a következő magyarországi területekről tilos. Baranya-vármegye mohácsi járásából, Biharvármegye központi és mezőkeresztesi járásából, Csanádvármegye központi járásából és Makó városból, Csongrádvármegye tiszáninneni járásából, Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye ráczkevei, monori, biari, pomázi, gödöllői és váci járásából, Somogyvármegye nagyatádi járásából, Sopronvármegye soproni járásából, Szabolcsvármegye kisvárdai járásából, Vasvármegye szombathelyi, németújvári és szentgothárdi járásából és Szombathely városból, továbbá Budapest, (Köbányát beleértve) Hódmezővásárhely, Nagyvárad, Pozsony, (az alsó ausztriai lajthabrucki ker. kapitányság távirata alapján) Sopron és Szeged önálló törvényhatósági joggal felruházott városok területéről. II. A sertésvesz uralgása miatt tilos a sertéseknek Ausztriába való bevitele Mosonvármegyének az Ausztriával szomszédos nezsideri járásának egész területéről. B) Horvát-Szlavonorszagokat illetőleg. I. A sertésvesznek osztrák területre történt behurcolása miatt jelenleg a sertéseknek Ausztriába való bevitele a következő horvát-szlavonországi területekről tilos: Belovár-Kőrösvármegye gyergyevácsi és krisovácsi járásából, Modrus-Fiumevármegye vojniczi járásából, Pozsegavármegye bródi járásából, Szerémvármegye vinkovcevei és vukovári járásából, Varasd-vármegye novnarófi és zslatári járásából, Verőcevármegye verőcevei járásából, Zágrábvármegye karlovai, stubieai és sv. ivánzelinai járásából, valamint: Kőrös, Eszék, Karlovac és Varasd városok területéről. C) Általános szabályok. A bevételre szánt állatok az 1899. évi 75500. számú rendelet II. része 4-ik pontjának megfelelőleg kiállított marhalevelkek látandók el, a melyek igazolják, a származási helyen és az ezzel szomszédos községekben illetőleg a határos községekben álló körzetben a szállítást megelőző negyven nap alatt nem uralkodott, ezen állatokra nézve ragadós és bejelentési kötelezettség alá tartozó betegség. Ha az ily helyről származott állatok közt a rendeltetési állomáson valamely ragadós betegség állapittatik meg, ugy az ilyen állatszállítmányok — a mennyiben az állatoknak a vasúti állomással vágánnyal egybekötött nyilvános vágóhidra való szállítása meg nem engedtetnék, az erre vonatkozó különleges szabályok figyelembe vételével a származási hely feladó állomására visszaküldetk. Friss husszállítmányoknak oly bizonyítványokkal kell ellátva lenniök, melyek igazolják, hogy az illető állatokat hatóságú állatorvos elő állapotban és a levágás után szabályszerűen megvizsgálta és egészségesnek találta. Ezen intézkedések folyó évi december hó 9-én lépnek hatályba s egyidejűleg hatályukat veszlik a cs. kir. osztrák belügyminiszter ur folyó évi november 4-én 36409. sz. alatt kelt rendeletével kiadott és az 1899. évi november hó 7-én 89782. szám alatt a 349. számú állategészségügyi értesítőben általam közzétett eddigi állatforgalmi korlátozások, valamint a jelen rendelettel ellenkező egyéb rendeletek. A meg nem engedett módon bevitt állatszállítmányok az 1880. évi február 29-iki osztrák törvény 46. §-ában megállapított elbánás alá esnek. Ezek folytán tehát megjegyzem, hogy az Ausztriába való bevitelből kizárt és a fent megnevezett jársók és törvényhatósági városok területéről, továbbá valamely ragadós állati betegséggel fertőzött és ezekkel szomszédos községekben, valamint általában minden oly községekben, melyben ragadós állati betegség uralkodott, de a zárt feloldását megelőzőleg az utolsó betegséget megsejtenő óta a negyven napi veszmertesség igazolhatásához szükséges ezen idő még le nem telt és az ilyenekkel szomszédos községekben az illető betegségre fogékony állatok csak a külön kikérendő osztrák engedély alapján vihetők ki Ausztriába. Egyébként az Ausztriába irányuló állatforgalomra nézve az 1899. évi 75500. sz. rendeletben (332. sz. állategészségügyi értesítőben) közzölt általános szabályok irányadók. Budapest, 1899. évi december hó 9-én. A miniszter megbízásából: Lesztvánszky s. k. — Sz. 22974—99. alisp. Tekintetes 3 főszolgabíró és polgármester urnak. Azonnali közhírtétel és a szakértők megfelelő utasítása végett kiadom. Sz.-Udvarhelyen, 1899. december 17-én. Damokos Andor, alispán.

Sz. 22947—899. alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi előjáróságnak. Közhírtétel végett értesitem, hogy kisküküllővármegyei Magyar-Bénye községben a sertésvesz és marostordavármegyei Kásva községben a száj- és körömfájás megszűnével, ezen községek a zárlat alól feloldattak. Székely-Udvarhelyt, 1899. december hó 21-én. Alispán helyett: Lázár, főjegyző.

## Nyilt-tér.\*

Benedek Imre okládi főszolgabíró nyugdíjazás iránti kérésének beadása híret közli e lap karácsoni száma Ennek megtörténte teljességgel nem lenne jó karácsoni ajándéknak a járásra nézve, mert ez a megye, anélkül is maholnap nyugdíjazott és rokkant egyének

\* Ezen rovat alatt megjelent közleményeknek sem alakja sem tartalmáért felelősséget nem vállal a szerk.

országa lesz. Különben is B. erőteljes, munkaképes, fiatal gyakorlati ember. Másfelől bizonyos sógorsági tervezés híre jár a lemondás nyomában, a mi még hírek is valóságos merénylet a járás érdekei ellen. Az itteni patika-kerületben minden hivatalos megnyugtatás mellett is szelvényben hangzik a panasz a sógorság nyomása miatt. Nincs itt semmi szükség annak gyamolítására, s e célból a gyakorlott és képzett emberek mellőzésére. Egy hasonló központi tervtől éppen most menekült meg e nyomorult nép, s már ott van a második is az atyáskodó rokkantak titkos tanácsából, kiknek kegyelméből annyi baj származott e vidékre régebben és származik most az utmunkák igazságtalan kivétele, hidrovatalok jogtalan kiszabása stb. által. Az országos kormányba kipróbált komoly erőket keresnek. E megyében úgy látszik hogy vékony praktikáns gyerkőcöket kínálhatnak és erőszakolnak oly állásokra, melyekre csak meglelt emberek valók. Ha a gyerkőcöknek hely kell, hát maradjanak ott, a hol vannak. Ne üzenek velők gunt egy járás nagy érdekeiből. Vagy talán nem is önként van beadva a kérvény, hanem főleg egy párember közvéleményéből. Nem lenne kívánatos a fondorlatok időszakát újra felidézni. Valamely erőszakosság, avagy ennek még megkísérlése is Budapestig elhalló kitörést eredményezhetne, mely sokféle nem tetsző dolgot hozhatna felszínre. Az intézőkre nézve ajánlatos a körültekintő óvatosság és tapintat. Az utmunka-politika eddigi fő forrásából nem instálunk többet. Ennyit legyen szabad kijelentünk. Biróságunk van. Legyen közigazgatásunk is. A mi nyakunkon ne praktizáljon se sógor, se koma.

Oklándi Kettős Telefon és társai.

**Hirdetések.**

Szám 2610—1899. tlkv.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A székelykereszturi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtónak Hegyi János siklódi lakos végrehajtást szenvedő elleni 75 frt 89 és fél kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék a székelykereszturi kir. járásbiróság területén levő siklódi 119. számú tjkvben foglalt 418., 419|1. és 419|2. hr. sz. egész ingatlanra 350 frt, 442. hr. sz. egész ingatlan 3 frt, 1851. és 1852. hr. sz. egész ingatlanra 17 frt, 1918. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 2499|2. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 2509. és 2511. hr. sz. egész ingatlanra 17 frt, 3026. hr. sz. egész ingatlanra 8 frt, 3391. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 3405. hr. sz. egész ingatlanra 4 frt, 3480. és 3481. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 3565|1. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 3648. és 3649. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 3700. 2. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 3714. és 3715. hr. sz. egész ingatlanra 4 frt, 3927. és 3928. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 3931. és 3932. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 4020|1. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 4110., 4111. és 4112. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 4228. és 4229. hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 4243. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 4259. és 4260. hr. sz. egész ingatlanra 8 frt, 4763. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 4979. 2. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 5127. és 5128. hr. sz. egész ingatlanra 11 frt, 5411., 5412., 5413., 5417. és 5418. hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 5437. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 5441. hr. sz. egész ingatlanra 24 frt, 5698|1. és 5699. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 6047|1. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 6192/2. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 6199|1. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 6199|3. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 6234. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 6359|2. és 6360|2. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 6361. hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 6434. és 6449. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 6484. és 6485. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 6519. hr. sz. egész ingatlanra 4 frt, 6585|1., 6586|1. és 6587|1. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 6606. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 6736|1., 6737. és 6738. hr. sz. egész ingatlanra 38 frt, 6778. hr. sz. egész ingatlanra 16 frt, 6991. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 7086., 7090., 7091., 7093. és 7095. hr. sz. egész ingatlanra 13 frt, 7600. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 7624. hr. sz. egész ingatlanra 17 frt, 7640. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 7643. és 7680. hr. sz. egész ingatlanra 31 frt, 7676. hr. sz. egész ingatlanra 8 frt, 7782. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 8235|2. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 8361. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 8559. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 8586|1. és 8587. hr. sz. egész ingatlanra 9 frt, 8815. és 8816. hr. sz. egész ingatlanra 11 frt, 8891. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 9022. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 9034. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 9489|2. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 9679|1. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 10064|2. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 10328. és 10330. hr. sz. egész ingatlanra 5 frtban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi márczius hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Siklód község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, Sz.-Keresztur, 1899. évi november hó 18-án.

**Veress,**  
kir. aljbíró.



Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **szülészeti tanfolyamot** Kolozsvárt Dr Szabó Dénes hírneves nőgyógyásztól szerzett oktatás mellett **kitűnő sikerrel** végeztem. Ennél fogva a legkényesebb igényeket is képes vagyok kielégíteni. Szíves pártfogást kér:

Lakás: Székely-Udvarhely,  
Szent-Imre-utca

**Jankovics Józsefné,**  
okl. szülész, nő.

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1899.

**Hatóságilag \* \* engedélyezett végkiarúsítás!**

A vármegye-ház alatt lévő **Dénes János-féle férfi- és női szövetraktár** összes készletét üzletfelhagyás folytán mélyen leszállított árban teljesen kiárusítja

a tulajdonos.

— Az üzlet egészben is berendezéssel együtt eladó. —

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.**

Ezen hírneves háziszser ellentáll az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító, bedörzsölésként alkalmazhatók készvényeinek, csúszál, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyarkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bérbéki utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.** **RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT** cs. és kir. udvari szállító.

**Minden héten ujdonságok!**

**Képes**  
**Levelező-lapok**  
**Mintegy 500 féle**  
művészies kivitelben  
**„Székely-Udvarhely”**  
kiadóhivatalában  
**(Betegh Pál könyvkereskedése, Kossuth-utca) kaphatók.**  
**Minden héten ujdonságok!**

**Segesvártt**  
minden idegen kellemes szórakozást talál az ipar-társulat új főtéri palotájának korszerűen berendezett és vezetett  
**éttermében**  
(pilseni sör, borok Teutsch pinczéiből),  
**kávéháza**  
(billiárd) és ezukrászlatjában! (2—2)

Sz. 19887—899.  
szb.  
**Pályázati hirdetmény.**  
Az Udvarhelymegye területén székely-kereszturi járásban V-ik csoport alatt foglalt községek részéről és pedig Szent-Erzsébet, Kis-Solymos és Oláh-Andrásfalva 2560 lakossal bíró körbái állás megüresedvén, annak betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek.  
Javadalmazása: 1. 50 frt rendes fizetés.  
2. 20 frt lakbér illetmény.  
3. Minden szüléskor közreműködéséért 1 frt díj vagy természetben egy véka gabona.  
Felhívtnak ennek folytán mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy folyamodványukat **1900. évi január hó 15-éig** alólirhoz annál is inkább adják be, mert a később beérkezettek figyelembe nem vétetnek.  
Székely-Keresztur, 1899. december 15-én.  
(2—3)  
**Gálffy Kálmán,**  
főszolgabíró.

**Kiadó szép lakás.**  
Székely-Udvarhelyt, a Szent-Imre-utczában, azon külön udvarral, kerttel stb. bíró **szép lakás**, melyet jelenleg **Zonda József** kir. áll. alatorvos ur bír — **jövő ápril 24-re kiadó.** Felvilágosítást ad **Bogács Imre**, tulajdonos.

**BOR**  
tisztá természetes erdélyi és magyarországi termés, melyek vétel előtt hivatalosan vegyelemezve vannak, csakis  
**FERNENGEL**  
**GYULA** — jóhírű pinczéjében  
Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utca)  
kapható a következő előnyös árakban:  
Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig.  
Tíz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig.  
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 24 frtlől 46 frtig.  
Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve.

„Utolsó hét”  
**6**  
huzásra érvényes jótékonycélu — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára — sorsjegy ára csak **1 KORONA.**  
Főnyeremény:  
**100,000**  
KORONA ÉRT.  
5 nyeremény a 20,000 kor. stb. ért.  
Kiváratra 20% levonással készpénzben kifizetetik.  
Első húzás  
visszavonhatatlanul már január hó 4-én.  
Megrendeléseket pontosan teljesít:  
„Székely-Udvarhely” kiadóhivatala (Betegh Pál könyvkereskedése) és a nagy jótékonyági sorsjáték kezelősege, a budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 1. sz.